

流感疫苗能否和新冠疫苗同时接种？

专家回应：建议两种疫苗接种间隔在14天以上

新华社北京10月25日电（记者董瑞丰、徐鹏航）监测结果显示，今年3月以来全国流感活跃度高于去年同期水平，尤其9月以来，我国南方一些省份流感活跃水平呈明显上升趋势。专家研判，今冬明春可能存在新冠肺炎和流感叠加的风险。流感疫苗接种需要注意什么？能否和新冠病毒疫苗同时接种？专家对此进行了回应。

“流感疫苗是预防流感的最有效手段，

尤其是婴幼儿和老年人接种之后可以降低严重并发症的风险。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示，接种新冠病毒疫苗不能代替流感疫苗，根据新冠病毒疫苗接种技术指南，建议流感疫苗与新冠病毒疫苗的接种间隔在14天以上。

王华庆提示，既往接种流感疫苗，尤其是同技术路线的疫苗，如出现急性过敏反应，后续不能接种此流感疫苗。在接种过程中受种

者要如实向接种医生报告健康状况和用药史，有些药物会影响流感疫苗接种效果。

“目前接种的流感疫苗主要有两大类：减毒活疫苗和灭活疫苗。”王华庆介绍，这两类疫苗应用对象不同，疫苗特性和禁忌也不同，人们接种前应向医生说明自己的情况，由医生判断更适合接种哪种技术路线的流感疫苗。此外，接种流感疫苗后要在现场留观30分钟。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍，秋冬季来临，流感等疫苗的接种需求有所增加。为统筹做好新冠病毒疫苗加强免疫和其他疫苗的接种保障工作，近期有关部门进行了部署，要求各地落实接种工作各项要求，合理安排接种力量，扎实推进疫苗接种工作，保证新冠病毒疫苗接种和其他疫苗接种工作不间断。

新华社呼和浩特10月25日电（记者魏婧宇、贺书琛、贝赫）受疫情影响，内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗，有近万人滞留在城内。爱心餐、及时药、降房费……额济纳旗启动滞留游客生活保障机制，解决游客反映强烈的用餐、用药、住宿费贵等问题，保障游客“疫”时无忧。

额济纳旗位于内蒙古最西端，户籍人口3.2万，目前因疫情滞留的外来人员就达近万人，其中大部分为游客，尤以中老年游客居多，滞留人员安置成为疫情防控的重要一环。

疫情发生后，额济纳旗的所有餐厅暂停营业，滞留游客吃饭成了大问题。额济纳旗从22日中午开始，每日为滞留游客提供一顿免费餐食并配送至酒店。

额济纳旗大漠宴会厅是一家政府指定的为滞留游客提供餐食的餐厅，负责人向颖说：“政府统一调配补给粮油蔬菜等物资，目前物资储备很充足。”据额济纳旗新冠肺炎防控工作指挥部相关负责人介绍，额济纳旗已储备生活物资14类4500余吨，并协调周边地区开辟生活必需品运输绿色通道，确保物资储备能够满足正常需求。

送餐服务保障了旅行团滞留游客，目前正在抓紧向滞留散客覆盖。额济纳旗还引导本地居民帮助民宿游客解决实际困难，在做好疫情防控的同时，向散居民宿的游客提供厨具，解决日常餐饮问题。

额济纳旗巴彦陶来苏木靠近胡杨林景区，许多前来参观的游客选择住在苏木内的民宿。疫情发生后，22名游客滞留在苏木。巴彦陶来苏木党委书记苏日塔拉图说：“苏木位置偏远，附近没有餐厅能为游客提供送餐服务。我们发动民宿经营者按照滞留游客餐食标准，每天免费提供一顿正餐，相关费用由政府统一补贴。”

巴彦陶来苏木的农民民听说有游客滞留在苏木里，每天炸油饼、蒸馍馍，送给滞留游客。牧民斯琴高娃之前在景区内经营小吃摊位，景区封闭后，她将大油锅带回家，开始为滞留游客炸油饼。斯琴高娃说：“游客是远道而来的客人，我们要照顾好他们。”考虑到滞留游客以老年人居多，斯琴高娃将油饼炸得又酥又软。

除了吃饭，药品怎么补给也是游客们关心的事。“老人们出门旅游只带了几天的药，许多人的降压药、降糖药、胰岛素都快用完了。”来自河南的老年旅行团导游瞿新颖说。

针对滞留游客反映的药品短缺问题，额济纳旗采取“线上购药缴费、线下送药上门”零接触服务模式，组织志愿者前往酒店为有需求的游客代买配送药品。对于在额济纳旗境内无法买到的药品，联系酒泉、巴彦淖尔、呼和浩特、银川等周边地区寻求货源，一些稀缺药物需求得到了暂时缓解。还有一些确实难以购买的药物，引导游客邮寄到阿拉善盟境内疫情风险较低的地方，再统一通过货运渠道发往额济纳旗，目前已打通阿拉善左旗至额济纳旗之间的紧急药品、必需品带货渠道。

金秋十月，是额济纳旗的旅游旺季，酒店统一执行旺季房价。然而少则两三百，多则上千元的旺季房价，对于滞留游客而言已成为沉重负担。疫情防控应急响应期间，额济纳旗实行宾馆酒店价格控制措施，规定单日房价不超过200元，并由市场监管部门进行监督。

“民宿房费从每天180元降到了20元，老板只收取了水电费。”来自青海的游客安女士说，“虽然在民宿内不能外出，但生活物资都有保障，每天还能和民宿老板一起聊天。大家共同做好防疫，希望疫情早日过去。”

额济纳旗实行居家抗疫措施

新华社呼和浩特10月25日电（记者魏婧宇、王雪冰）记者从内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗新冠肺炎防控工作指挥部获悉，额济纳旗自25日零时起，对广大居民和游客实行足不出户（店）的居家抗疫措施。不听劝阻擅自外出并造成严重后果者，将依照法律法规严格追究责任。

25日下午召开的阿拉善盟新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，额济纳旗委副书记、代旗长布和介绍，额济纳旗根据居民近期旅行史或居住史、目前健康状况、确诊病例密切接触史等判断其传播疾病风险，将居民划分为高风险、中风险、低风险人员，将37个居民小区划分为16个封控区，其余为管控区，采取针对性的管控措施。封控区实行封闭管理，“区域封闭、足不出户、服务上门”，同时加强健康监测、强化核酸检测、终末消毒和环境监测，并强化法治管理。管控区实行“人不出区、严禁聚集”，严格交通管控、严格限制人员聚集，定期核酸检测、健康监测，规范开展重点区域消毒，强化法规宣传。

额济纳旗在全面落实好社区防控各项措施的基础上，将加大对居民日常生活的保障力度，目前物资储备特别是生活必需品的储备较为充足。在实行居家抗疫措施期间，在用餐、用药和其他生活物资保障方面，可提供代买代送服务。

封控区和管控区的居民如果出现生病情况，可以直接联系社区工作人员、警务人员到额济纳旗蒙医医院就诊，急重症病人可拨打120通过救护车进行救治。

远方的朋友安心「留」下来

内蒙古额济纳旗保障滞留游客「疫」时无忧

北京新增2例京外关联确诊病例

所有进京人员严格查验“北京健康宝”



这是十月二十五日拍摄的东小口镇森林大第家园社区住宅小区入口。综合研判，北京市即日起将森林大第家园社区定为中风险地区。
新华社记者陈钟昊摄

据新华社北京10月25日电（记者郭宇靖）10月25日，在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第247场新闻发布会上，北京市疾控中心副主任庞星火通报，10月24日16时至25日15时，北京新增2例京外关联本地新冠肺炎确诊病例、1例京外关联本地新冠肺炎无症状感染者和1例核酸检测阳性者。

据介绍，确诊病例1现住昌平区东小口镇森林大第家园社区，与10月24日已通报的2例确诊病例同行外出旅游。确诊病例2为确诊病例1之妻，行程与确诊病例1一致。两者临床分型均为普通型。

无症状感染者现住昌平区东小口镇森林大第家园社区，为确诊病例1、2的密切接触者。核酸检测阳性者现住昌平区北七家镇宏福苑小区，为10月22日已通报的1例确诊病例的丈夫。10月25日核酸检测结果为阳性，已转至定点医院隔离治疗。

庞星火介绍，北京市本次京外关联疫情已涉及2个自驾游旅行团，其中一个5人旅行团返京后未及时报告，截至目前判定密切接触者1534人，已出现5例续发病例。另一个4人旅

行团返京后及时向社区报告，均在家隔离，未和家人同住，截至目前判定密切接触者310人，出现1例续发病例。两个旅行团防控难度差别很大。提前主动报告和较强的个人防护意识是有效防控疫情的关键。不主动报告者，将承担相应的法律责任。

据新华社北京10月25日电（记者郭宇靖）在25日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市委宣传部副部长、市政府新闻发言人徐和建介绍，为更科学精准有效防控疫情，首都严格进京管理联防联控协调机制，对首都防控措施作出调整和加强，要求在京人员近期非必要不出京，坚持涉疫地区人员限制进返京政策，所有进京人员严格查验“北京健康宝”，严阻非绿码人员登机登车。

徐和建介绍，根据最新调整的首都防控措施，要最大限度减少出京活动，在京人员近期非必要不出京，不前往新增感染者及中高风险地区所在地市。在京党政机关、国有企事业单位等加强日常防疫管理和排查管控，严格落实出京审批，落实“谁申请，谁负责”原则，最大限度压缩线下活动规模，减少外埠人员进京。确需举办的，按照“谁主办、谁负责”“谁审批、谁负责”原则，严格落实各项防疫要求。北京马拉松推迟后举行。

此外，根据最新措施，北京将按75%限流开放公园景区、影剧院、博物馆等室内文化娱乐场所。社区棋牌室、麻将馆等场所暂停营业。

在会议论坛等方面，坚持非必要不举办原则，尽可能采用视频形式，最大限度压缩线下活动规模，减少外埠人员进京。

同时，所有进京人员要严格查验“北京健康宝”。全国各地机场、火车站、长途客运站对来京人员逐一查验“北京健康宝”，严阻非绿码人员登机登车。

在旅游方面，措施要求加强进出京旅游管理。市民最大限度减少出京旅游活动，京内景点严格控制预约人数。暂停跨省旅游，在途团队加强防疫管理。继续暂停入境旅游业务。

在会议论坛等方面，坚持非必要不举办原则，尽可能采用视频形式，最大限度压缩线下活动规模，减少外埠人员进京。确需举办的，按照“谁主办、谁负责”“谁审批、谁负责”原则，严格落实各项防疫要求。北京马拉松推迟后举行。

此外，根据最新措施，北京将按75%限流开放公园景区、影剧院、博物馆等室内文化娱乐场所。社区棋牌室、麻将馆等场所暂停营业。

甘肃安排98名滞留游客返程

新华社兰州10月25日电（记者崔翰超、郭刚）甘肃省新冠肺炎疫情防控联防联控领导小组办公室副主任、甘肃省人民政府副秘书长梁朝阳25日表示，截至24日，甘肃省已安排98名在甘滞留游客返程。目前，在甘滞留的外省旅游团队共28个，425人。

25日，甘肃省人民政府新闻办公室召开新闻发布会通报，10月24日0时至24时，甘

肃省新增本土新冠肺炎确诊病例4例。其中，兰州市3例、嘉峪关市1例，均为集中隔离医学观察点隔离人员。本轮疫情中，甘肃省累计报告本土确诊病例45例。目前，甘肃省已组建流调队伍518支，全面追踪密接、次密接人员，截至24日24时，已追踪到密接人员2441人、次密接人员5603人。

甘肃省文旅厅副厅长万学科介绍，按照甘

肃省防控规定，非中高风险区滞留游客和非密接、次密接滞留游客，在完成不少于2次核酸检测，且检测时间间隔不少于24小时，结果均为阴性后，可凭24小时内核酸检测阴性报告返程。对于尚未完成核酸检测的游客，甘肃省将尽快安排核酸检测，待符合作条件后返程；确诊病例将就地隔离治疗，待符合出院条件并完成留观后方可返程。

“按照防疫要求做，我们心里就有底”

战“疫”中的兰州街头见闻

会按规定做好消杀、体温测量等防疫工作。

“按照防疫要求做，我们心里就有底。”夏天亮来此工作已两年有余。他说，这次疫情来袭，商贩们积极配合，反应迅速。在他看来，只要没有手忙脚乱和麻痹大意，“战‘疫’胜利就只是时间问题”。

走进市场，虽然冷清不少，但各类果菜琳琅满目。榆中街标准化市场经理孙颖说，这几天市场供应源源不断，“菜篮子”“米袋子”都有保障。

记者来到兰州多家超市，看到米、面、粮、油、肉、菜一应俱全，工作人员正在补货，市场监管部门的工作人员实地巡查。“我们补货很及

时。虽然疫情来袭，但超市并没有大变样。”兰州市城关区国芳超市负责人周昌星说。在他看来，虽然有少数顾客会一次性采购大量生活用品，但并没有出现集中抢购。

甘肃省商务厅二级巡视员杨丽平介绍，疫情发生后，甘肃省立即启动生活必需品供应保障应急工作机制，通过保障供应企业正常生产经营、落实生活必需品“绿色通道”及加强价格监管等方式，确保疫情期间市场供应稳定。

战“疫”无处不在。从24日起，兰州主城区开始第二轮核酸检测。记者在东方红

广场及部分居民小区看到，社区工作人员和志愿者按社区、分区域、分阶段通知居民接受核酸检测、等待核酸检测的人们严格按照一米左右间距，现场秩序井然。

记者连日来走访了解到，许多兰州市民积极响应“非必要不外出”的号召，尽最大可能减少外出，孩子们按照学校要求，在家温习功课，参加线上教学。

不少单位开始弹性办公、线上办公。多位市民反映，大家讲秩序、守规矩，就是做好疫情防控。社会功能仍在有效运转，但城市逐渐安静下来，相信疫情会逐渐“消停”。

新华社兰州10月25日电（记者崔翰超、何问、张智敏）霜降之后的兰州已经到了穿秋裤的时候。在兰州市城关区榆中街标准化市场内，顾客和商贩穿着保暖的衣物，人人佩戴口罩。

“同志，请出示健康码。”门口的防疫工作人员督促前来买菜的群众按规定做好防护，不厌其烦提醒大家，进入市场必须佩戴口罩，出示“绿码”。

夏天亮是榆中街标准化市场的一位工作

人员。这几天，从早晨5点多商贩上货开始，到下午6点半市场关门，他和同事们都